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Aos 28 dias do mês de maio de 2013, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, 

na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

I Parte 

17:00 Cooperação Parlamentar - Apresentação pelo Sr. Secretário-Geral 

Adjunto com responsabilidade na área das Relações Internacionais e 

Cooperação e pela Sr.ª Diretora do Gabinete de Relações Internacionais e 

Protocolo. 

 

II Parte 

 

 1. Informações.  

 2. Pedido do Presidente da República de assentimento da Assembleia da 

República à sua deslocação a Estrasburgo e a Bruxelas nos dias 11 a 13 do 

próximo mês de junho, em visita às Instituições Europeias. 

 3. Aprovação da Ata nº 93 relativa à reunião de 21 de maio.  

 4. Outros assuntos.  

 

 

___________________ 

I Parte 

17:00 Cooperação Parlamentar - Apresentação pelo Sr. Secretário-Geral 

Adjunto com responsabilidade na área das Relações Internacionais e 

Cooperação e pela Sr.ª Diretora do Gabinete de Relações Internacionais e 

Protocolo. 

 

O Sr. Presidente, Deputado Alberto Martins, deu início à reunião começando por 

cumprimentar o Sr. Secretário-Geral Adjunto com responsabilidade na área das 

Relações Internacionais e Cooperação, Dr. José Manuel Araújo, e a Sr.ª Diretora do 

Gabinete de Relações Internacionais e Protocolo, Dr.ª Rita Ferreira. Informou que, na 

sequência de solicitação que foi dirigida à Senhora Presidente da Assembleia da 
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República, irão fazer uma apresentação sobre cooperação parlamentar, matéria que é 

muito relevante no quadro das competências da Comissão. 

 

O Sr. Secretário-Geral Adjunto Dr. José Manuel Araújo fez uma apresentação em 

power point sobre cooperação parlamentar distinguindo a cooperação bilateral e 

multilateral. No quadro da cooperação bilateral, destacou os primeiros protocolos e 

programas aprovados e os que atualmente se encontram em vigor. Apresentou o 

ponto de situação da cooperação bilateral com os parlamentos de Cabo Verde, Guiné-

Bissau, Moçambique, São Tomé e Príncipe e Timor-Leste e destacou as respetivas 

taxas de execução. No âmbito da cooperação multilateral, destacou os Encontros dos 

Secretários-Gerais dos parlamentos de língua portuguesa e os Cursos de Formação 

Interparlamentar que, desde 2008, passaram a realizar-se sob a forma de Encontro de 

Quadros Parlamentares.  

 

O Sr. Presidente agradeceu a apresentação e a informação transmitida e deu a 

palavra aos Srs. Deputados. 

 

O Sr. Deputado Ferro Rodrigues (PS) agradeceu a apresentação feita e disse que 

podia testemunhar o trabalho realizado dado que, nos últimos dois anos, participou a 

títulos distintos em atividades de cooperação e realçou o apoio tido por parte dos 

serviços. Considerou que a cooperação com o Parlamento Nacional de Timor-Leste é 

imprescindível. 

 

A Sr.ª Deputada Helena Pinto (BE) começou por cumprimentar e agradecer a 

exposição e quis dar testemunho do excelente trabalho realizado pelos serviços 

parlamentares na área da cooperação, que teve aliás oportunidade de testemunhar 

quando acompanhou o então Presidente da Assembleia da República, Dr. Jaime 

Gama, na visita a Cabo Verde. Integrada nesta delegação teve também oportunidade 

de comprovar o vínculo e as relações existentes entre os dois parlamentos. A 

cooperação com os países de língua portuguesa é um contributo importante para o 

reforço do relacionamento entre os povos envolvidos. A concluir, disse que registou a 

necessidade de reforço da articulação com o Instituto Camões. 
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O Sr. Deputado Carlos Páscoa Gonçalves (PSD) cumprimentou o Sr. Secretário-Geral 

Adjunto pela exposição e disse que testemunhava nos países a que se deslocava, o 

elevado conceito em que os parlamentos respetivos têm a Assembleia da República e 

a cooperação parlamentar. Teve recentemente oportunidade de visitar o parlamento 

brasileiro, no quadro de uma visita do Grupo Parlamentar de Amizade Portugal-Brasil, 

tendo os membros da delegação sido muito bem recebidos. A importância que é dada 

à cooperação é visível e sentida, concluiu. 

 

O Sr. Deputado José Lino Ramos (CDS-PP) agradeceu a apresentação e disse que a 

cooperação parlamentar é uma vertente importante da cooperação, em particular no 

quadro do relacionamento dos países de língua portuguesa. Todos sentimos, 

prosseguiu, quando recebemos visitas de delegações de parlamentos de língua 

portuguesa, o alto apreço pela cooperação e pelo trabalho desenvolvido neste 

domínio. 

 

O Sr. Presidente quis associar-se ao agradecimento e reconhecimento pelo trabalho 

realizado e pela visibilidade que confere à cooperação e às relações entre os 

parlamentos envolvidos. 

 

O Sr. Secretário-Geral Adjunto, Dr. José Manuel Araújo, e a Sr.ª Diretora do Gabinete 

de Relações Internacionais e Protocolo, Dr.ª Rita Ferreira, agradeceram e retiraram-

se, tendo a reunião prosseguido. 

 

II Parte 

 1. Informações.  

O Sr. Presidente informou que recebeu no passado dia 22, em visita de cortesia, o 

novo Embaixador da Argentina, Jorge Arguello e, juntamente com o Presidente da 

Comissão de Defesa Nacional recebeu, a 24 de maio, o Secretário de Estado da 

Integração na NATO e na UE da Geórgia, Dr. Alex Petriashvili. 

 
Informou também que foi hoje recebido o Sr. Bai Jhijan, Ministro Chefe do Gabinete de 

Ligação do Governo Central da República da China na Região Administrativa Especial 

de Macau. Deu conhecimento do pedido de audiência da Comunidade Bahá’í de 
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Portugal, a fim de exporem a situação dramática que está a ser vivida por sete líderes 

bahá’ís, no Irão, que completaram em maio, 5 anos de encarceramento, sugerindo que 

fossem recebidos pelos Coordenadores dos grupos parlamentares, em data a acordar. 

 

Deu ainda conhecimento que a Sr.ª Deputada Paula Cardoso (PSD) sai de membro 

efetivo e passa a membro suplente, passando a Sr.ª Deputada Maria José Moreno 

(PSD) a membro efetiva.  

 

 2. Pedido do Presidente da República de assentimento da Assembleia da 

República à sua deslocação a Estrasburgo e a Bruxelas nos dias 11 a 13 do 

próximo mês de junho, em visita às Instituições Europeias. 

 

O pedido foi aprovado por unanimidade, encontrando-se ausente o PCP.  

 

Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 18:05 horas, dela se 

tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

Palácio de São Bento, 31 maio 2013. 

 

O Presidente da Comissão 

                                                                

                                                                      (Alberto Martins) 

 

 

 

 

 

 



   
COMISSÃO DE NEGÓCIOS ESTRANGEIROS E COMUNIDADES PORTUGUESAS 

 

ATA NÚMERO 95/XII/ 2.ª SL 

 

5 

 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Martins 
 Ângela Guerra 
 Basílio Horta 
 Carlos Páscoa Gonçalves 
 Feliciano Barreiras Duarte 
 Helena Pinto 
 José Lino Ramos 
 Maria João Ávila 
 Maria José Moreno 
 Maria Manuela Tender 
 Mário Magalhães 
 Ferro Rodrigues 
 Teresa Anjinho 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 António Almeida Henriques 
 Bernardino Soares 
 Laurentino Dias 
 Maria de Belém Roseira 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Nuno Magalhães 
 Paulo Pisco 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Carlos Alberto Gonçalves 
 Mónica Ferro 
 Pedro Silva Pereira 
 
 


